



«Я НИКОЛІ НЕ ЗМІРУСЯ, КАБ У МАЁЙ КРАЇНЕ БЫЎ БАРДАК»

Учора Прэзідэнт правёў кадравы перастапоўкі. Зразумела, не абышлося без камендарыяў з нагоды гучнай камандзіроўкі на Магілёўшчыну.

Справы сталічныя

Але спачатку — аб прызначэннях. Так, Сяргей Масляк быў узгоднены на пасаду кіраўніка адміністрацыі сталічнага Заводскага раёна. Да гэтага ён з'яўляўся старшынёй Мінскага гарадскога камітэта прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя.

Кіраўніком адміністрацыі Кастрычніцкага раёна Мінска стаў Геннадзь Любынскі, які раней займаў пасаду дырэктара камунальнага ўнітарнага даччынага прадпрыемства «Упраўленне капітальнага будаўніцтва Заводскага раёна Мінска».

На пасаду кіраўніка адміністрацыі Партызанскага раёна сталіцы кіраўнік дзяржавы ўзгадніў прызначэнне Валерыя Вараніцкага, раней — першага намесніка кіраўніка адміністрацыі Ленінскага раёна Мінска.

Сяргей Шкруднёў — новы кіраўнік адміністрацыі Фрунзенскага раёна Мінска, да гэтага ён займаў пасаду намесніка начальніка галоўнага ўпраўлення па справах дзяржаўных органаў — начальніка ўпраўлення рэгіянальнага развіцця Апарату Савета Міністраў Беларусі.

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што няма неабходнасці распяваць, што такое Мінск, як ён будзе развівацца і якія патрабаванні будучы прад'яўляцца. «Вы гэта не адзін раз чулі ад мяне, працуючы на папярэдніх пасадах. Разумеюце, куды ідзеце і што патрабаванне за сітуацыю ў Мінску будзе не толькі са старшыні гарвыканкама і ўпаўнаважанага на горадзе-героя Мінску, а таксама з памочніка, але перш за ўсё з вас. Вы — людзі, якія знаходзяцца на перадавой, на фронце, тварам у твар не з ворагам, а з нашымі мінчанамі», — адзначыў Прэзідэнт.

Гэта значыць, элементарныя пытанні жыхароў Мінска лягуць на плечы нованазначаных кіраўнікоў, растлумачыць ён.

«Мінск павінен утрымлівацца ў ідэальным парадку», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

На яго думку, не толькі жыхары сталіцы, але і прыезджыя вельмі добра адгукаюцца пра горад, называюць яго чыстым і дагледжаным. Аднак, дадаў беларускі лідар, на гэтым спыняцца нельга, — і гэта звязана не толькі з тым, што сёлета сталіца прыме буйныя спартыўныя мерапрыемствы.

У аснове ўсяго, чарговы раз паўтарыў ён, павінны ляжаць дысцыпліна і парадка, каб не было падобных разбораў, як адбылося на Магілёўшчыне.

Дарэчы, яшчэ ён заклікаў прыцягнуць людзей да добраўпарадкавання горада. Аднак павінна быць чалавечае стаўленне.

А што ў рэгіёне?

Кіраўнік дзяржавы ўзгадніў прызначэнне Аляксандра Ласевіча на пасаду старшыні Лагойскага райвыканкама. Раней ён займаў пасаду першага намесніка старшыні — начальніка ўпраўлення па сельскай гаспадарцы і харчаванні Пухавіцкага райвыканкама.

«Лагойскі раён мяне, шчыра кажучы, насцярохвае, я даўно там не быў на зямлі, а пастаянна лётаю над раёнам і назіраю за тым, што там адбываецца. Вельмі зручны раён, там можна жыць і працаваць, людзі павінны радавацца, што там жывуць. Фактычна горад-спадарожнік Мінска, там мы будзем развіваць Мінск — у Лагойску, Смалявічах, Дзяржынску і іншых такіх гарадах, — сказаў Прэзідэнт. — Працэс гэты ўжо пачаўся. Хай павольна, але ён пачаўся».

У сувязі з гэтым Лагойск павінен атрымаць развіццё і за кошт будучы жыхароў, якія, магчыма, з гэтага горада будучы прыезджаць на працу ў сталіцу. Таму важна забяспечыць іх транспартам. «Мы падумаем аб тым у будучыні, каб сувязь з Лагойскам, Смалявічамі, Дзяржынскам ды іншымі цэнтрамі спадарожніка горада Мінска была і па рэйках, надзейна. Электрычка, трамвай... тралейбусы. Мы падумаем пра электрычны транспарт. Старшыня гарвыканкама такую задачу ўжо мае», — адзначыў беларускі лідар.

Такім чынам, Анатолий Сівак павінен прапанаваць найбольш эфектыўны варыянт сувязі з гарадамі-спадарожнікамі.

Яшчэ адзін напрамак, пра які казаў Прэзідэнт у кантэксце Лагойскага раёна, — гэта сельская гаспадарка. «Лагойск не павінен плесціся ў хвасце падзей у развіцці сельскай гаспадаркі. Яна павінна ў Лагойскім раёне развівацца не горш, чым у Мінскім», — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

У эканоміцы адстаць нельга

Андрэй Лучанок, цяпер ужо былы намеснік начальніка галоўнага ўпраўлення — начальнік упраўлення Афрыкі і Блізкага Усходу галоўнага ўпраўлення Азіі, Афрыкі і Лацінскай Амерыкі МЗС, прызначаны Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Беларусі ў Аб'яднаных Арабскіх Эміратах і па сумяшчальніцтве ў Кувейце, Бахрэіне і Саудаўскай Аравіі.

Паводле слоў Прэзідэнта, нельга сказаць, што за гады супрацоўніцтва з гэтымі краінамі Беларусі ўдалося выбудаваць магутныя гандлёва-эканамічныя адносіны — а гэта галоўнае, чым трэба займацца. «Рэгіён няпросты, нябеды, і гандаль з ім мы павінны пашыраць. Гэта галоўная ваша задача там», — сказаў ён.

Рэцэпт просты: будзе эканоміка — будзе дыпламатыя і палітыка, лічыць кіраўнік дзяржавы.

Яшчэ беларускі лідар узгадніў прызначэнне на пасаду генеральнага дырэктара ААТ «Гомсельмаш» Аляксандра Новікава, раней — дырэктара па развіцці ТАА «МеталБуд Сік».

Ён прапрацаваў на розных пасадах на «Гомсельмашы» 18 гадоў. Беларускі лідар заклікаў новага кіраўніка не закрываць вочы на праблемы і разабрацца ва ўсім. Ён адзначыў, што пасля візіту на гэтую прадпрыемства заклікаў «пільна на яго паглядзець», паколькі сігналы былі.

«Гомсельмаш» трэба паставіць на ногі. І галоўнае — гэта якасць. Так, нядрэнную тэхніку мы вырабляем, але калі не будзем працаваць над якасцю, нас выпхнуць з рынку», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Міліцыя — пакуль не на 10 балаў

Начальнікам Акадэміі Міністэрства ўнутраных спраў Беларусі кіраўнік дзяржавы прызначыў Сяргея Дарошку, які да гэтага займаў пасаду начальніка галоўнага ўпраўлення ўнутраных спраў Мінскага гарвыканкама. Яго былою пасаду зойме Іван Кубракоў,

раней — начальнік упраўлення ўнутраных спраў Віцебскага аблвыканкама. А гэтую пасаду, у сваю чаргу, зойме Міхаіл Грыб, які да гэтага працаваў намеснікам начальніка галоўнага ўпраўлення ўнутраных спраў Мінскага гарвыканкама — начальнікам міліцыі грамадскай бяспекі.

Па словах кіраўніка дзяржавы, міліцыя — гэта аснова ўсёй грамадскай бяспекі, барацьбы з крывіналам. Калі ёсць эфектыўная работа — ёсць і вынік. «Калі абсалютна шчыра, я не магу сёння па 10-бальнай шкале паставіць адзнаку 9 або 10. Не магу. І нават 8 — з нацяжкой», — сказаў беларускі лідар.

Ён падкрэсліў, што лішні раз перакананы ў гэтым, наведваючы Магілёўскую вобласць. Тлумачыць: перад пасыяўной кампаніяй Прэзідэнт папрасіў міністра ўнутраных спраў навесці парадак на машынных дварах, з усім, што звязана з тэхнікай, правяршыць дакументацыю.

На яго думку, калі б даручэнне было выканана, то бардака на адным з машынных двараў на Магілёўшчыне не было б. Так што парадак павінен быць усюды — не толькі па барацьбе з крывіналам. Трэба аказаць дапамогу і па кантролі за захоўваннем тэхнікі, пам'яшканняў.

Па транспарце і МЗС

Акрамя таго, у рабочым парадку былі ўзгоднены яшчэ пяць прызначэнняў.

Першым намеснікам міністра транспарту і камунікацый стаў Аляксей Ляхновіч, раней — намеснік міністра транспарту і камунікацый. У сваю чаргу, яго былою пасаду атрымаў Андрэй Іваноў, дырэктар дзяржаўнай установы «Белаўтастрада».

Таксама на пасаду намесніка міністра транспарту і камунікацый была ўзгоднена Наталля Александровіч, да гэтага яна была начальнікам галоўнага ўпраўлення эканомікі і фінансаў Міністэрства транспарту і камунікацый.

Дырэктарам Дэпартаменту знешнеэканамічнай дзейнасці Міністэрства замежных спраў стаў Юрый Гарэлік. Да гэтага ён займаў пасаду намесніка дырэктара Дэпартаменту — начальніка ўпраўлення знешнегандлёвай палітыкі.

Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Беларусі ў Бангладэш і Непале па сумяшчальніцтве стаў Андрэй Ржэўскі — Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Беларусі ў Індыі і па сумяшчальніцтве ў Шры-Ланцы.

Уладзіслаў ЛУКАШЭВІЧ.

Справа не столькі ў брудных каровах

Аляксандр Лукашэнка таксама пракаментавы сваю апошнюю камандзіроўку, якая для асобных кіраўнікоў скончылася адстаўкамі.

«Я вось паглядзеў па слядах гэтых разбораў у Магілёве... Некаторы там пачалі змяшчаць акцэнт. Ледзь не «Лукашэнка не з той нагі ўстаў, прыйшоў тут, разборкі зладзіў, загагнаў усіх», — сказаў ён. — Магілёўшчына пляцецца ў хвасце развіцця ўсёй краіны, ніякага руху наперад. І губернатар быў апошні раз у мінным годзе папярэдваны, што па выніках года мы паглядзім на іх працу. І ў тым ліку на кіраўнікоў рэспубліканскага зв'язу».

Прэзідэнт дадаў, што хоча, каб людзі разумелі: пытанне не столькі ў тым, што ў малочнатаварным комплексе «Сліжы» былі брудныя каровы.

«Гэта проста людзі не ведаюць, што тыя каровы абышліся краіне на вагу золата. Мы іх збіралі па ўсёй краіне, каб укамплектаваць малочнатаварны комплекс. І гэтыя каровы не павінны па пяць, каля пяці тысяч кілаграмаў малака даваць у год. Гэта таксама нядрэнна надой на гэтым комплексе — але гэта не для гэтых кароў. Ну а тэхналогія ўтрымання — агідная. Бачыце вы, карове не загадаеш, дзе ёй легчы, — у гняваю жыжу ці сухое месца, дзе салом свежанькая і гэтак далей. Але гэта хай раскажучы тым, хто не бачыў кароў ніколі. Калі карове прапанаваць жыжу, гной або сухое месца, ніколі карова не ляжа ў жыжу», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

На яго думку, самае галоўнае — гэта безадказнасць. Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што калісьці гэта была закінутая ферма, потым пачалі будаваць комплекс, але кінулі, пасля чаго ўсё ж такі дабудавалі, збіраючы грошы па ўсёй краіне. Там былі створаны самыя пародзістыя статкі, усё выбудавалі па тэхналогіі.

«Аказваецца, у іх саломы не хапіла. А да гэтага часу ў валках на полі саломы там вяляецца. А большую частку — зааралі, таму што не змаглі сабраць, не арганізавалі людзей. Вось і праблема, — растлумачыў беларускі лідар. — Ад чаго гэта? Людзі не на-

вучыліся быць удзячнымі, а ім проста не казалі, што гэта за кошт усёй краіны вам пабудавалі комплекс. Што вам стварылі самыя лепшыя ўмовы для таго, каб зарабіць добрую заробную плату, для таго, каб вы мелі працу, таму што гэта адна з самых глухіх гаспадарак у краіне, у глухмені знаходзіцца. Але там добрыя землі. І звярніце ўвагу — гэта гаспадарка, якая належала ўчора прыватніку. Значыць, усе мы хварэем — і прыватнікі, і прадпрыемствы кааператыўныя, і дзяржаўныя — на адну хваробу. Не трэба маліцца на прыватніка і думаць, што ўсё яму з неба зваліцца і ён там ідэальны парадак навядзе».

Прэзідэнт дадаў, што павінна быць штодзённая карпатлівая праца, а ў такіх гаспадарках — і жалежная дысцыпліна, таму Адміністрацыі Прэзідэнта і КДК было даручана перавесці іх на ваеннае становішча. Павінен быць вынік, таму трэба працаваць з людзьмі на месцах, іншага не дадзена.

Ён звярнуў увагу на «заслугі» начальства. «Усё ў нас, у начальніках. Мы агідна працуем, безадказна», — сказаў ён.

Аляксандр Лукашэнка зноў падкрэсліў, што патрабаванні будучы толькі нарастаць, — падобны стиль кіраўніцтва Прэзідэнт падтрымлівае ўвесь час. Ён нагадваў, што сам працаваў у гаспадарцы, бачыў усё на свае вочы, таму ведае, чаго патрабуе. «І я ніколі не зміруся, каб у маёй краіне быў бардак, тым больш на маіх вачах», — сказаў кіраўнік дзяржавы.

Уладзе нельга адстаць, сказаў ён, трэба быць на крок наперадзе, тады ўсё будзе нармальна. «Мы павінны паказаць у гэтыя два гады, хто ў доме гаспадар», — адзначыў беларускі лідар.

Паездка дала сумны вынік

Услед за адстаўкамі ў Магілёўскай вобласці па выніках рэзананснай камандзіроўкі Прэзідэнта адбыліся яшчэ дзве на самыя высокім узроўні. Так, Міхаіл Русы вызвалены ад пасады намесніка прэм'ер-міністра Беларусі, а Леанід Заяц вызвалены ад пасады міністра сельскай гаспадаркі і харчавання нашай краіны.

Афіцыйна

Падтрымаюць рублём

Аднаразова матэрыяльная дапамога будзе выплачана да 75-годдзя вызвалення Беларусі

Ветэраны Вялікай Айчыннай вайны і асобныя катэгорыі грамадзян, якія пацярпелі ад наступстваў вайны, атрымаюць матэрыяльную дапамогу ў сувязі з 75-годдзем вызвалення Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў. Гэта прадагледжана Указам № 118 «Аб аказанні аднаразовай матэрыяльнай дапамогі», які 28 сакавіка падпісаў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка, паведамліў у прэс-службе беларускага лідара.

Матэрыяльная дапамога ў памеры Br2 тыс. будзе аказана Героям Савецкага Саюза, асобам, узнагароджаным ордэнамі Славы трох ступеняў, Героям Сацыялістычнай Працы, удастоеным гэтага звання за заслугі ў гады Вялікай Айчыннай вайны. Інваліды і ўдзельнікі Вялікай Айчыннай вайны, асобы, якія прымалі ўдзел у абароне Айчыны да 3 верасня 1945 года, а таксама асобы, якія прымалі ўдзел у складзе спецыяльных фарміраванняў у размініраванні тэрыторый і аб'ектаў пасля вызвалення ад нямецкай акупацыі ў 1943—1945 гадах, атрымаюць па Br1,5 тыс.

Выплаты ў памеры Br800 будучы праведзены асобам, узнагароджаным ордэнамі або медалямі СССР за самаадданую працу і бездаронную воінскую службу ў тыле ў гады Вялікай Айчыннай вайны, а таксама асобам, якія працавалі на аб'ектах супрацьпаветра-

най абароны, мясцовай супрацьпаветранай абароны, у будаўніцтве абарончых збудаванняў, марскіх баз, аэрадромаў і іншых ваенных аб'ектаў у межах тылавых граніч дзюэчных франтоў, на прыфронтавых участках чыгунак і аўтамабільных дарог. Такая ж сума будзе выплачана асобам, якія працавалі на прадпрыемствах, ва ўстановах і арганізацыях Ленінграда ў перыяд блакады горада з 8 верасня 1941 года да 27 студзеня 1944 года, асобам, узнагароджаным медалём «За абарону Ленінграда», і тым, хто ўзнагароджаны знакам «Жыхару блакаднага Ленінграда».

Матэрыяльная дапамога ў памеры Br650 будзе аказана членам сем'яў ваеннаслужачых, партызан і падпольшчыкаў, якія загінулі (памерлі), зніклых без вестак у гады Вялікай Айчыннай вайны (жонцы (мужу), якая не ўступіла (які не ўступіў) у новы

шлюб, дзецям (у тым ліку ўсыноўленым, удачараным) і іншым утрыманцам, якім устаноўлена павышэнне пенсіі па ўказаных падставах у адпаведнасці з законадаўствам). Гэтая ж сума будзе выплачана былым вязням фашысцкіх канцлагераў, турмаў, гэта і іншых месцаў прымусовага ўтрымання, створаных фашыстамі і іх саюзнікамі ў гады Другой сусветнай вайны (у выпадку калі для гэтай катэгорыі ўстаноўлена павышэнне пенсіі па ўказанай падставе ў адпаведнасці з законадаўствам). Таксама па Br650 атрымаюць інваліды з дзяцінства ў выніку ранення, кантузіі, калецтва, звязаных з баявымі дзеяннямі ў перыяд Вялікай Айчыннай вайны або з наступствамі ваенных дзеянняў. Выплаты аднаразовай матэрыяльнай дапамогі будучы праведзены ў перыяд з 1 чэрвеня да 1 ліпеня 2019 года.